经济学院2012－2013（1）学期实践周内容安排
一、实践周安排的原则

本次实践周原则上不再划分年级、专业分别进行实践，而是由学院提供菜单式实践活动，由学生根据自己的专业、爱好自主选择自己感兴趣的实践活动，但学院提供的每种实践活动会有人数上的限制，以报名先后确定参与某项实践周活动的具体学生名单。所有学生均须参加实践周活动，否则无法得到相应的实践学分。
二、实践周安排的内容

（一）经济学专业知识强化---考研讲座

教学目标

1、 把握经济学的学科特点，掌握经济学的学习方法，提高学习效率。
2、 掌握经济学的基础知识点、核心概念以及重要理论。
3、 初步建立经济学的基本知识框架，为后续知识的学习打好基础。

适用对象
1、准备报考经济学研究生考试的同学。
2、对经济学感兴趣，但学习方法不得要领，想要提高学习效率的同学。
（二）计量经济学模拟
模拟内容简介
计量经济学实践课选择自主性实验教学模式，该模式要求学生在教师的严格监控下完成自主实验。具体是将学生划分成若干小组,每个小组都有一个研究课题(现实经济问题),学生们互相帮助收集相关数据资料、应用模型及软件研究所选择的课题,最后写出研究报告。教师根据研究报告与日常实验纪录,给出学生的实验成绩。
（三）国际贸易实务模拟（人数不超过40人）

模拟内容简介：SimTrade外贸实习平台在很大程度上解决了学生实习难的问题。学生在网上进行国际货物买卖实务的具体操作，能很快掌握进出口的成本核算、询盘、发盘与还盘等各种基本技巧；熟悉国际贸易的物流、资金流与业务流的运作方式；切身体会到国际贸易中不同当事人面临的具体工作与他们之间的互动关系；学会外贸公司利用各种方式控制成本以达到利润最大化的思路；认识供求平衡、竞争等宏观经济现象，并且能够合理地加以利用。老师通过在网站发布新闻、调整商品成本与价格、调整汇率及各项费率等方式对国际贸易环境实施宏观调控，使学生在实习中充分发挥主观能动性，真正理解并吸收课堂中所学到的知识，为将来走上工作岗位打下良好基础。
（四）国际商务谈判模拟（人数不超过40人）

模拟内容简介：国际商务谈判是国际货物买卖过程中必不可少的一个很重要的环节，也是签订买卖合同的必经阶段。国际商务谈判的内容，不仅包括商务与技术方面的问题，还包括法律与政策问题，它是一项政策性、策略性、技术性和专业性很强的工作。国际商务谈判的结果，决定着合同条款的具体内容，从而确定合同双方当事人的权利和义务，故买卖双方都很重视商务谈判这项重要的活动。欢迎同学们走入国际商务谈判模拟课堂，成为商场上著名的谈判专家。
（五）商业银行交易模拟

模拟内容简介：对商业银行存款、贷款、中间业务等进行模拟实验。
（六）保险业务模拟实验

模拟内容简介：人身保险、财产保险业务等进行模拟实验。

（七）担保业务专项调研

调研内容简介：走访2个担保公司，调研担保人才需求、担保业务流程和风险控制问题。
（八）证券公司实习

实习内容简介：到证券公司实习，实习岗位以客户服务和市场开发为主（30人）。实习时间：整个实践周，实践周结束后，有兴趣的学生可继续在公司实习。
（九）期货公司实习

实习内容简介：到期货公司实习，实习岗位包括客户服务、市场开发、结算和风险控制、分析师助理等（30人）。实习时间：整个实践周，实践周结束后，有兴趣的学生可继续在公司实习。
（十）期货模拟交易

模拟内容简介：主要训练学生套利交易和日内趋势交易等技能（70人）。实习时间：整个实践周。
（十一）金融数据库模拟

模拟内容：讲解和训练使用主要数据处理系统。实习时间：整个实践周。
（十二）证券期货专业的专业认知

内容简介：首先介绍专业基本情况和就业方向（2学时）；学生根据兴趣继续深入了解，了解证券公司主要业务和对人才能力素质要求（2学时）；期货公司主要业务岗位和对人才能力素质要求（2学时）；走进境内外证券交易所、期货交易所，了解交易所上市品种、主要合约和交易规则等内容（从基本情况介绍结束后开始至实践周结束）。
（十三）社会调研

内容简介：由指导教师负责布置学生就某一经济问题进行调研并撰写调研报告。
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