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1993年，在期货市场的发展遭遇到了专业人才短缺的瓶颈的背景下，我校教师以敏锐的市场洞察力，抓住机遇，以高效的投入和创新的模式，筹备成立北京物资学院期货专业。作为全国首家开创期货专业的高校，物资学院期货专业已经历了二十年的风雨洗礼。
在这二十年之中，期货专业与中国的期货市场共同成长，见证了中国期货事业从无到有、从量变到质变的发展历程，经历了期货行业由盛到衰到再度辉煌的历史性变迁。二十年的时间，我校期货专业建设取得了历史性的发展，人才定位日渐清晰，课程体系不断完善，培养模式不断创新，教学科研成果丰硕；二十年的时间，19届1500名毕业生遍布期货领域，新老传承，谱写辉煌；二十年的时间，市场几多沉浮，我们的教师队伍执著坚守，默默耕耘，为期货专业的发展和人才培养做出了不可磨灭的贡献。
在此二十周年庆典之际，我校经济学院特此筹划了校友走访暑期实践活动。不仅为回馈校友数十年来对母校的关怀，更为激发新一代学生的专业使命感和责任感，增加从业的自豪感。
此次“期货二十周年”暑期实践活动，无论是前期的方案策划，经费预算，还是后期的资料、报告整合，我院师生都投入大量的精力。经济学院院长赵娴老师对此次活动同样投入了高度的重视并在资金方面给予了大力的支持，先期拨付活动经费共计2万元，为该活动的顺利开展提供了充分的资金保障。
同时，在党总支和分团委的指导下，期货教研室刘宏老师，马刚老师以及单磊老师组成了联系小组，在他们对历届校友信息的梳理后，整理出80多名校友信息，遴选出上海，杭州，广州，深圳四地的几名校友代表并与他们取得了联系，初定了采访交流时间。
不仅如此，我院还精心挑选出了三名带队老师，分别是刘旗老师，刘荔老师，战雪丽老师。他们分别抵达了广州，深圳，带领该项目组同学，与各地校友完成对接。为项目后期的顺利结项奠定了良好的基础。
有了领导小组与教师团队先期的大力支持，含括09级~12级四个年级的16名同学也组成了实践团队，其中既有我校在读研究生一人，又有15届与16届分团委学生会主席团成员8人，还有证券期货协会学生代表两人、校友交流协会学生代表两人，并且他们自主分成了4个实践小组，分别于6月30日、7月1日、6日，奔赴深圳、上海、杭州、广州四地开展为期各一周的实地校友走访活动。
1、深圳组
2013年6月30日晚深圳组从北京出发，7月5日上午返校，进行了为期四天的走访活动。在此期间，深圳组总共联系到了11名校友，与其中的7位校友进行了深度访谈。
他们分别是：
90届校友、广东校友会会长、深圳市恒鑫海投资总经理杨晓东；
97届校友、渤海商品交易所首席分析师、深圳市汇丰商银资产管理有限公司董事吴志辉。
01届校友、北京首创期货有限责任公司深圳营业部黄振光；
05届校友、深圳金汇期货经纪有限公司研发部经理蒋东林；
05届校友、深圳金汇期货经纪有限公司研发部研究员闫浩；
05届校友、深圳金汇期货经纪有限公司研发部研究员喻培林；
05届校友、深圳瑞龙期货有限公司研发部副总经理何荣刚；
感悟分享：
在为期四天的走访过程中，让该小组成员印象最为深刻的就是校友们的热情接待，这让一开始有些忐忑的他们一下子就融入到轻松愉快的谈话氛围中。她们说，清楚的记得联系黄振光校友时，由于时间非常仓促，在见面时觉得有些失礼我们向他表达歉意，但他却说：“你们不用觉得抱歉，因为如果我不想让你们来，我就不会答应了，我是很高兴能见到你们从学校过来的。”这让他们感受到了物院学子的深厚情谊。此外，让该小组同学感到受益匪浅的是校友们的丰富的从业经验和面对困难和挑战时果敢无畏的态度。就拿杨晓东校友来说，他告诉大家他已经经历的两次牛市三次熊市，但却从未因为投资失败后悔过当初毅然离开国企的决定，同时也在市场的大起大落中形成了坦然面对的心态。还有吴志辉校友在行业中的创新意识，其原为物资学院教师，后转投金融行业，并作为合伙人创办了资产管理公司，在业务上大胆创新。同时，校友们早年学习经历也深深地感染了我们。蒋东林校友为了学好专业知识，那时信息技术还不是很发达，他看完了校图书馆所有证券投资方面的书籍。吴志辉校友在寒冬腊月坐在学校操场旁，借着路灯看书，复习考研，最终考取了南开大学。在学习上刻苦认真的精神必然是值得我们学习的。
    走访行程虽然已经结束，但校友们的优秀品德和精神却早已深深地刻在深圳组同学们的心中。对学习的态度、对职业的追求、对母校的情谊，这一切的一切他们都会坚守下去，这无疑是一次成长的、收获的历程。
2 、上海组
7月1日，上海组在京出发，7月6日返校。在该组的走访过程中，他们共联系到6名校友，并于他们进行了深度访谈。他们分别是:
85届校友、东兴期货的副总裁颜毅；
91届校友、上海期货交易所高级总监梅云波；
91届校友、北京物资学院校友会副会长，上海校友会会长，东兴期货营销部部门经理顾哲；
91届校友、国泰君安证券有限公司上海营业部总经理李永才。
94届校友、中粮期货上海营业部总经理刘军；
03届校友、安粮期货有限公司上海营业部经理高玉卿；
感悟分享：
在此次走访过程中，该小组成员深刻认识到四年的大学生活是磨练自己，充实自己，让自己成长的极好时机。“机会永远留给有准备的人”.相比老校友们当时，我们学校现在的条件已经优越了很多，我们要珍惜自己的学习机会，在四年时光中抓紧时间学习，在知识上打好扎实的基础，也要在心理上打下坚实的基础，塑造自己。我们要有坚持的精神，要注重实践，学会把握机会，让自己处于优势，同时也要培养自己的创新精神，让创新在现在和以后的工作中发挥重大作用。在大学我们可以学习的东西有很多，一定要学好英语，利用好这个交流工具。要多关注新闻，关注市场，多与企业进行交流，积累我们的实战经验，好好的塑造我们的性格，这对我们以后有很大的影响和帮助。当聊到期货专业甚至是学校的其他专业，都应该加强学科之间的联系，多与外校相同专业进行交流，做一些这样的社团活动，更加广泛的拓展我们自己，这是非常重要的一点。再者就是期货学科的建设一定要更加市场化，让同学们有更多的实践经验，有侧重点的学。实践是检验真理的唯一标准。在学校的课程设置方面，学校应该开设更多实物课，让学生们多走访走访公司，多去实习，了解大型企业，了解他们的运行流程，了解企业真正需要何种人才，学校再来系统授课，去有针对性的培养这种人才。对于我们学生来说，外国的社会是很平稳的，中国的社会是变化很大的，我们是可以改变我们现如今的地位的。在大学期间，我们就要多学会与他人交流，学会与他人沟通，这是我们进入社会所必须的。我们要有紧迫感，要务实。在找工作的时候不要去就跟公司谈待遇，我们应该想的是能为公司做多少事，能为公司带去什么，做出事才能真正的挣到钱。最后，也是最重要的一点，我们做一份工作，就应该坚持。既然我们已经认可了这个平台，那我们就应该坚持做下去。好不容易才积累的资源，会因为我们工作的不定性让它流失。我们要定下心，不要浮躁，只要你把你的业绩做到了公司的前三分之一，你就不会被淘汰而会往更好的方向发展。
3、杭州组
该小组于7月1日从北京乘坐火车前往杭州，并于7月6日回京。在本次暑期社会实践，“期货二十周年”走访校友活动中，杭州组实地采访校友共计6人。他们分别是：
88届校友、大地期货副总经理朱佩荣；
90届校友、大地期货独立投资人钱三平；
90届校友、浙商期货首席策略分析师田联丰。
91届校友、永安期货总裁、上海钢之源电子商务有限公司总裁刘胜喜；
03届校友、大地期货研发部高云月；
04届校友、大地期货合规部赵波；
感悟分享：
在采访之中，当该小组同学问到对母校的印象以及学生时代的回忆时。几位学长都表示很怀念在物资学院读书的时光，也很感谢当年教育自己的老师和一起寒窗苦读的同学。在学校的经历使他们下定决心要扎根在期货这个行业之中。
  通过听学长们讲述的工作经历，他们发现这些校友们无不属于对学术研究透彻，对工作认真负责的人。因为期货行业是一个竞争十分激烈的行业，自身的水平与能力的高地直接影响个人能否在行业中存活下去。他们总是说，要大家在学校里多学一些专业知识，不要只研究课本上的知识，同时也要注重务实，注重专业知识和实际的结合。机会只赋予那些准备好的人。这些对我们的殷切教导，让我们都觉得受益匪浅。
  谈到期货市场的未来，他们一致坚定的认为，20年对于期货来说，只是一个腾飞的开始，未来期货市场的合约品种将更加丰富，股指，国债，甚至未来的外汇期货概念，将大大的丰富资本市场以及期货行业本身，所以，期货业的前途是无比光明的。
经过这次的采访，该小组成员对于——从物院走出的期货人，有了比较深的了解。远有期货行业创建的元老级人物，近有刚刚毕业几年还在期货行业奋斗的师哥师姐。他们无不是我校期货证券专业的骄傲，他们从这些前辈的身上学到了很多，也对期货行业有了一个初步的认识。同时更坚定了自己对于这个行业的向往，更加让每一个人珍惜在物资学院的这一段美好而又充满光明的大学时光。虽然杭州组并没有能把身在杭州工作的每一位校友都访问到，但是在我们所采访到的校友口中，他们的经历同样光辉多彩，我校的期货人已经在全国各地连成了庞大的关系网，互帮互助，共同进步。这可能才是物院带给物院学子最宝贵的财富，同时也是我们物院学子的骄傲！
4、广州组
7月7日，在刘荔、战雪丽老师的带领下，该小组顺利抵达目的地。7月12日，他们顺利完成走访任务返回北京。在此期间，他们共联系到10名校友，并于其中5名校友进行了访谈交流。
他们分别是：
90届校友、广发期货陈栩；
91届校友、广州众智投资咨询有限公司、广东福百威粮食有限公司董事长吴鹏；
91届校友、广永期货符春旭；
91届校友、广州校友会副会长，现任职广永期货顺德营业部总经理宋晓虹；91届校友、佛山南海锌鸿金属材料有限公司副总经理钟宇钦。
感悟分享：
这七天的广州校友走访，广州组同学先后采访了各种在业界威望颇丰的学长。
首先，四位校友，都说期货行业的发展急需人才。

现在期货行业无论是从法律制度上，还是在中小投资者内心中的心目形象上都属于初步阶段。说是期货行业是高端行业，是金融业的顶端产物，目前中国的现状还是以投机者投机，现货头寸持有者操作期货对冲风险为主。在现在成交量不大的情况下很难有大的发展，这固然没错，但是，期货业发展更需要人才。正如吴学长所说，现在的期货市场很多事情做得事情是不符合科学规律的，虽然我们一直强调要发展期货业，但是不符合科学规律的发展只会造成更坏的后果。所以，作为期货专业第一校北京物资学院的学生，在社会的舆论一味导向金钱的时候，我们要找到自己的追求，找到真正自己值得追求一生的事业。一位校友说过：“期货专业的学生迟早不会缺钱，你们需要考虑的是人生的追求和对国家的奉献。中国期货业的发展需要你们挺起脊梁！”没错，吴鹏学长就是一个很好的例子，一个在期货行业“征战”20多年的水利老前辈。

其次，学长们也说道，物院的学生不缺才，但是在大学中，学习专业知识固然重要，但是很多在工作中用到的知识在工作后的半年之内都会学到，在大学我们更要注重自己的多方面发展。

很多人都说过，物院的学生在人际交往方面都会出现问题，在表达方面会有一定的不足。这在很大的程度上都会对自己的长足发展带来弊端。所以，在经济学院期货专业师资团队这样好的平台上，我们要做的不仅仅是学好专业知识，了解专业的发展。更重要的是全方面的发展，努力拓展自己的知识面。这让我想起宋晓虹学长的一段话：“在物院，你不要把自己想成学期货的，你是数学的，你是统计的，你是会计的，你是心理的，你什么都是，你什么都应该学！”除了这些基础知识之外，我们还应该学习一些社会科学类的本领。比较期货交易不仅仅是懂得K线图就可以应对任何难题的。记得一位资深教授说过：“大学真正成功的地方在于你30年之后还能用到的东西。”而这些东西正是自己在平时的学习中应该积累的，也是平日的课堂中学不到的。

最后，虽然对期货的专业知识了解的并不是很多，但是通过和学长们的交流还是了解了一些现在期货行业的概况。其一是制度建立不完善，交易交割制度还存有不人性化的地方和细微的漏洞，法律也需要进一步深入完善。其二是目前期货公司的发展刚刚起步，营业部分布范围很小，而且从业人员没有一个统一正规的培训，期货公司是连接期货市场和投资者的桥梁，它的正规合法化才是市场进一步扩大的保证。最后最重要的，还是期货市场大资金持有者对合约的控制所对中小投机者造成的风险，期货市场还需合理化扩大化，以防范巨额资金对市场造成的暴涨暴跌。
总之，这一周的校友访谈我认为取得了较大的成功，个人从中学到了不少东西，无论是在期货方面，在做人方面还是在物院精神方面，都对他们有一定的启发，这也应该是实践应该带给该小组每一名成员的东西。
成果总括
我实践团队成员返京后，共同整合了此次走访中收集到的校友资料，除向学校学院反馈了校友对我校期货专业建设的宝贵意见外，还计划编辑出版一本期货校友风采录，既为代表全体校友的风貌，倾听大家对期货专业发展看法，更是表达二十年来历届校友对母校建设默默付出的感激之情，同时再次抒发了我校对期货人才的关怀与把握。
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